3.5. Kodowanie prostych algorytméw w jezyku C++

Tytut tej czesci wyraznie sugeruje, ze programowanie jest w swojej istocie wyrazaniem opra-
cowanych wczeéniej algorytmoéw w jezyku komputera. W dalszych rozwazaniach skorzystamy
z wybranych probleméw zdefiniowanych w czesci poswieconej umownemu strukturalnemu
jezykowi programowania. Ponadto pojawig sie dwa kolejne ¢wiczenia poswiecone rozwigza-
niu réwnania kwadratowego i porzadkowaniu elementdéw tablicy.

CWICZENIE 5
Zapisz w jezyku C++ rozwigzania nastepujacych prostych probleméw:
a. Rozwiazanie réwnania liniowego ax + b = 0.

b. Obliczenie sumy pieciu kolejnych liczb naturalnych.
c. Wyznaczenie najwigkszego wspélnego dzielnika NWD dwdch liczb naturalnych a i b.

//1. Rozwiazanie réwnania liniowego
#include <iostream>
using namespace std;
main ()
{
double a, b, x;
cout << "Rozwiazanie rownania liniowgo ax + b = 0" << endl << endl;
cout << "Podaj wspolczynnik a:"; cin >> a;
cout << "Podaj wspolczynnik b:"; cin >> b;
cout << endl;
if (a == 0)
if (b == 0) cout << "Nieskonczenie wiele rozwiazan”;
else cout << "Rownanie sprzeczne”;
else
{
x = -b/a;
cout << "wynik = " << x << endl;
}

system ("pause”);

//2. Suma pieciu kolejnych liczb naturalnych rozpoczynajacych sie liczba 1
#include <iostream>
using namespace std;
main()
{

it s, 4, dile;

s =0;

i=20;

do

{



s=8++ 1;
=3 .12
}
while (i <= 5);
cout << "suma = " << s << endl;
system ("pause”);

//3. Najwiekszy wspélny dzielnik
#include <iostream>
using namespace std;
main ()
{
ant &, o}
cout << "Najwiekszy wspolny dzielnik” << endl << endl;
cout << "a = "; gin >> a;
cout <& b= " gidn > B
while (a '= b)
if (a >b) a=a - b; else b=Db - a;
cout << "nwp = " << a << endl;
system ("pause”);

}

CWICZENIE 6

Wyznacz pierwiastki réwnania kwadratowego ax? + bx + ¢ = 0, a rézne od 0. Skorzystaj
z funkcji standardowej Sqrt (x) wyznaczajgcej pierwiastek kwadratowy z liczby x. Przed-
staw rozwigzanie problemu w formie schematu blokowego.

Analiza problemu

Sposdéb wyznaczania pierwiastkéw réwnania kwadratowego jest powszechnie znany. W pierwszej
kolejnosci nalezy obliczy¢ A, a nastepnie rozpatrzy¢ trzy mozliwe przypadki:

A < 0 — réwnanie nie ma rozwigzania;

A = 0 - réwnanie ma jedno rozwigzanie;

A > 0 — réwnanie ma dwa rozwigzania.

W programie przedstawionym ponizej uzyto nieomawianych do tej pory dwéch
dodatkowych bibliotek:

® iomanip — umozliwia zastosowanie w strumieniu wyjsciowym cout instrukgji
setprecision (liczba)okreslajgce]liczbe miejsc po przecinku w wyswietlane;
liczbie rzeczywistej.

m cmath — umozliwia uzycie funkcji sqrt obliczajacej pierwiastek kwadratowy z liczby.



//Rozwiazanie réwnania kwadratowego
#include <iostream>
#include <iomanip>
#include <cmath>
using namespace std;
main ()
{
double a, b, c, delta;
cout << "Rozwiazanie rownania kwadratowego ax”2 + bx + ¢ = 0 " << endl;

cout << "Podaj wspolczynnik a: "; cin >> a;

cout << "Podaj wspolczynnik b: "; cin >> b;

cout << "Podaj wspolczynnik c: "; cin >> c;

cout << endl;

if (a == 0) cout << "To nie jest rownanie kwadratowe!” << endl;
else

{
delta = b*b-4*a*c;
if (delta < 0) cout << "Rownanie nie ma rozwiazania" << endl:

else
if (delta == 0) cout << "Rownanie ma jedno rozwiazanie” << endl
<< "x0 = " << setprecision(2) << -b/(2*a) << endl;
else

{

cout << "Rownanie ma dwa rozwiazania"”" << endl;
cout << "x1 = " << setprecision(2) << (-b+sqgrt(delta))/(2*a) << endl;
cout << "x2 = " << setprecision(2) << (-b-sqrt(delta))/(2*a) << endl;
}

}

system ("pause”);

Testowanie programu
Dlaa=0,b=4, c=1otrzymamy: To nie jest réwnanie kwadratowe!
Dlaa=1,b=4, c=1otrzymamy: Réwnanie ma dwa rozwiazania

¥l = -3, 73
®2 = -0.27

Dlaa=1,b=4 c=4otrzymamy: Réwnanie ma jedno rozwiazanie
x0 = -2.00

Dlaa=1,b=4, c=5otrzygmamy: Réwnanie nie ma rozwiazania

Whniosek
Testowanie programu nie wykazato btedéw.

'/ Dodatkowe informacje dotyczace funkcji w jezyku C++.



